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Ordin oficios. 
Invităm On. Oficii parohiale din cuprinsul 

eparhiei noastre să comunice beneficianţilor 
din fondul diecezan preoţesc, că în urma 
propunerii adunării generale a acestui fond, 
pe anul curent li se pune în curgere un 
adaus de scumpete estraordinar de 200% peste 
ajutoarele statutare regulate, aşa că ajutoarele 
ordinare minimale împreună cu spor de 2007 . 
să nu fie mai mic de 1200 Lei. De aceasta 
majorare nu se împărtăşesc aceia cari bene
ficiază delà fond pe baza statutelor întrate în 
vigoare cu începerea delà 1 Ianuarie 1924. 

Prin acest concluz nu are a se prejudeca 
dreptul la majorarea de 2007o şi pe viitor. 

Arad, din Şed. cons. delà 14 Maiu 1925. 
Consistenţi ort. rom. din Arad. 

Mihaiu Păcaţian, m. p. 
protopop, âses. ref. cons. preşedinte. 

Măsurile guvernului 
contra sectelor religioase. 

Faţă de pericolul pe care-1 prezintă nu
meroasele secte religioase, cari, prin propa
ganda şi activitatea lor calcă prescripţiunile 
constituţionale ale ţării, subminând organiza-
ţiunea de stat, armata şi biserica noastră, auto
rităţile superioare civile, militare şi bisericeşti, 
au luat unele măsuri pentru combaterea lor. 

Unele dintre aceste măsuri s'a cerut să se 
aplice imediat, cu prilejul sărbătorilor Paştilor, 
când propagandiştii sectelor religioase streine 
caută să facă prozeliţi la ţară, pentrucă autori
tăţile având vacanţă, se putea să nu-i supra
vegheze cu stricteţă. 

Autorităţile militare superioare, au trimis 
zilele acestea tuturor formaţiilor militare, înştiin
ţări prin care le aduce la cunoştinţă faptul, că 
libertatea conştiinţei şi a cultelor este înţr'atâta 

permisă, întrucât nu se primejduieşte siguranţa 
Satului şi nu se jigneşte autoritatea bisericei 
dominante, prin vreo propagandă anarhică şi 
subveversivă. 

Moralitatea publică este primejdută de 
propaganda sectelor streine. Unele constituie 
un vădit pericol pentru unitatea neamului şi a 
liniştei publice, prin aceea, că proseliţii lor 
neavând autorizaţii legale să se întrunească 
pentru exercitarea cultului, se adună pe numele 
altor secte autorizate, propovăduind nesupunere 
la legile ţărei şi indemnând la anarhie. 

Pentru apărarea contra unor astfel de prin
cipii, ministerul cultelor şi artelor a trimis mi
nisterului de război dispoziţiuni care, apoi, au 
fost comunicate unităţilor militare. 

Aşa, sectelor cari se prezintă sub nume 
false, ca secta „nazarinenilor" şi aceea a „stu
denţilor în biblie", cari se înfăţişează sub mantia 
baptismului, ori adventismului — şi neavând 
autorizaţiuni de întruniri —- li se interzice cu 
desăvârşire să se adune în întruniri de cult. 

Celelalte însă cari au autorizaţiuni, vor 
îndeplini următoarele condiţiuni: să nu facă 
prezelitism, pentrucă acesta turbură pacea ce
tăţenilor (atragerea naivilor la religii străine); 
să nu facă propagandă religioasă, astfel ea să 
aducă jignire bisericilor existente; numele pre
dicatorului permanent, va fi adus la cunoştinţa 
autorităţilor locale şi acestea vor aprecia, dacă 
predicatorii se bucură de plenitudinea dreptu
rilor cetăţeneşti şi n'au fost condamnaţi pentru 
vre-o crimă, sau pentru vre-unul din delictele: 
falş, furt, înşelăciune, sau la o pedeapsă mai 
mare de 15 zile închisoare. 

Predicatorul oficial sau permanent este 
responsabil de toate actele ^săvârşite cu ocazia 
exercitării cultului. 

In legătură cu urmărirea sectelor, minis
terul de război, într'o adresă trimisă autorită
ţilor superioare bisericeşti, anunţă că soldatul 
nazarinean Ştefan Dobşă din reg. 9 5 inf. a 
refuzat să depună jurământul. Ca şi acest sol
dat, numeroşi alţii de secte diferite, refuză 
depunerea jurământului şi se cere concursul 
eficace al bisericei. 



Autorităţile religioase au răspuns că bise
rica a luaf măsurile necesare, ca preoţii îm
părţiţi pe cercuri pastorale să desvolte o mai 
mare propagandă la contra tuturor sectelor 
periculoase, > 

S'a -mai luat deci-zlunea în această pri
vinţa, ca preoţilor mai bătrâni şi mai puţin 
pregătiţi, să ie vină în ajutor alţii mai tineri, 
acolo unde propaganda religioasă adventistă şi 
a celorlalte secte — tot aşa de ameninţătoare 
— este mai accentuată. • 

Autorităţile superioare bisericeşti conside
rând că propagandiştii sectelor lucrează cu 
mijloace' băneşti mari, sosite din afară, în mo
nedă forte, au cerut guvernului să aplice mă
suri mai severe, permanentizate câţiva ani. 

S'a- curat ca toate organele Statului. — mi
nisterele de interne, de culte, siguranţa, minis-" 
terul de război etc. - - să stăruie cu stricteţe 
pentru aplicarea ari. 22 din Constituţie, care 
garantează cultelor libertatea, dsr numai întru 
cât exerciţiul lor nu atinge legile de o rgane 
zare ale Statului". 

Cultul care nu admite apărare ţârei este 
o primejdie pentru viitorul ei. ' 

, S'a mai cerat urmărirea propagandiştilor, 
mai cu seamă a celor streini pentrucă, în spe
cial aceştia s'au dovedit ca periculoşi apărării 
naţionale. 

Din cercetările autorităţilor superioare mili
tare şi civile, reese că sub masca libertate! de 
conştiinţă religioasă aceste secte infectează po
porul cu veninul internaţionalismului distructiv. 

Autorităţile bisericeşti considerând că aceste, 
culte prin propaganda lor primejduesc intere
sele Statului, a cerut guvernului să nu- le to
lereze cu nici un chip; să se introducă cel 
mai serios şi strict control asupra banilor pri
miţi din afară; să se confişte toate broşurile 
sectare oriunde s'ar găsi şi în special la gra
niţele ţării, când unele din aceste publicaţiuni 
ar veni din străinătate; urmărirea tuturor pro
pagandiştilor sectelor religioase; să se interzică 
de asemenea intervenţiunile cu scopul de a se 
face prozelitism, transportarea broşurilor cu 
caracter aţâţător, prin casele oamenilor, etc. 

(„Univ.") 

P R O T O C O L 
d e s p r e ş ed in ţe l e Sinodului eparhial din 
d i e c e z a ort, r o m â n ă a Aradului ţintite în 

- s e s i u n e a ordinară a analul 1925. 
tmm 

Şedinţa IV. 
s'a ţinut la 28 Aprilie 1925, oarele 9 a. m. 

Preşedinte: P. O. D. Mihaiu Păcăîian. 
Notar: Dimitrie Boăria. 

Nr. 31. Se ceteşte protocolul şedinţei a 
Ilî-a şi 

se verifică, 

Nr. 32. La propunerea dep. Florian Roxin, 
membru în comisia bugetară 

sinodul fixează diurna deputaţilor din afară în 200 
Lei. Deputaţii din loc renunţă la diurne 

Nr. 33 . Se continuă referada comisiunei 
organizatoare prin raportorul îoan Georgia. 
Comisiunea dând urmare concluzului Nr. 21 
şi 22 privitor la stilizarea §-lui 15. şi 29. din 
statutele fondului diecezan preoţesc propune, iar 
sinodul aprobă §-ul 15. în următoarele: 

Penzionarea o decretează senatul bisericesc al 
Consistorului diecezan la cererea membrului, ori din 
oficiu. 

Procedura de urmat este următoarea:, a) când 
pensionarea o cere membrul interesat, ea va potea fi 
pronunţată numai după ascultarea opiniei unei comî-
sluni constatatoare din medicul consistorial, protopo
pul concernent şi cei 2 delegaţi din tractul respectiv 
pentru adunarea generală. Membrul încă poate să-şi 
aducă medic . 

b) Când procedura de pensionare se iniţiază din 
oficiu vor servi de cinosură dispoziţiile respective din 
Regulamentul congresual pentru procedura disciplinară. 

Dreptul membrilor la beneficiile parochiale în
cetează cu ziua intrării în statul de pensiune. 

Nr. 34 . In ce priveşte §-ul 29. lit. b, 
se omite. Cu aceasta statutele fondului diecezan 

preoţesc se aprobă şi în special şi se dispuue tipă
rirea lor, ca adnex la protocol. 

Nr. 3 5 . Comisiunea organizatoare ţinând 
seamă de concluzul sinodal Nr. 56/1914 cu 
privire la sistemizarea unui al doilea post de 
asesor referent la senatul epitropesc şi de ne
cesităţile administraţiei centrale ale eparhiei, 
propune, iar 

sinodul învită consistorul plenar, ca şi până la în
deplinirea postului de al Il-le asesor referent epitro
pesc, să angageze o persoană potrivită şi cu dotaţie 
corespunzătoare situaţiei şi muncei importante, ce are 
a îndeplini. 

Nr. 36 . Fiind la ordinea zilei referada 
comisiei bisericeşti, raportorul Dr. Ioan Robu 
ceteşte raportul general al Consistorului, ca 



Nr, i \ BISERICA 

senat bisericesc Nr. 1261/914 despre activi
tatea sa în anul 1923, La propunerea comisiei 

raportul sâ ia în general la cunoştiinţă şi se dispune 
tipărirea lui, ca anex la protocol. 

Nr. 37. Din acest raport luând cunoş t in ţă 
despre trecerea din viaţă a medicului de'la in
stitutele diecezane centrale de învăţământ, Dr. 
Valeriu Olariu. 

Sinodul şi esprimă condolenţ .le prin sculare. 

Nr. 38. La propunerea • comisiun.ei privi
toare ia rapoartele speciale ale consistorului 
înaintate cătră sinodul din 1924: despre bur
sele elevilor dela teologie, Nr. 1566/924, aju
torul familiar al preoţilor, Nr. 1546/924, pău-
şalul preoţilor la conferinţă, Nr. 1548/924, pre
vederea trebuinţelor sufleteşti la penitenciare 
Nr. 703/924, şi serbarea .centenarului institu
tului teologic, Nr. 1547/924, 

sinodul le ia la cunoştinţă. 

Nr. 39 . Aceiaşi comisiune deliberând 
asupra raportului general al Consistorului Nr 
1063/925, despre activitatea sa In anul 1924, 
propune, iar 

sinodul în general îl ia la cunoştinţă şi dispune 
tipărirea lui, ca 'adnex la protocol. 

Nr. 40 . In special referitor la partea de- , 
spre misiunea pastorala a preoţi mei, pentru 
intensificarea ei, comisiunea propune, iar 

sinodul enunţă: -
a) Consistorul să invită să ia dispoziţii, ca pro

punerea practică a studiului pastoralei şi omileticei 
în institutul teologic dfn Soc să se facă în mod şi 
mai intenziv. 

b) In legătură cu aceasta Consistorul să îndrumă 
să controleze, în ce măsuţă se achită preoţimea din 
dieceză de îndatorirea de a predica în biserică Du
mineca şi în sărbători. 

c) Pentru a da viitorilor preoţi o cultură şi pre
gătire înaltă corespunzătoare cerinţelor timpurilor de 
azi şi viitor, Consistorul se învită se studieze chestia 
ridicării institutului teologic ia rangul de Academie 
teologică, având a raporta despre resultatul • cercetări
lor sale în viitoarea sesiune a Sinodului eparhial. 

Nr. 41. Referitor la partea despre concu
binaj din raportul generai al Consistorului, 
pentru de a reduce pe cât e posibil numărul 
acelora, cari trăesc în nelejuire, la propunerea 
comisiunei 

sinodul enunţă ca concluz: a) Se învită Consistorul 
să dispună, ca comitetele parochiaie să citeze în faţă 
lor părechile, cari trăesc în concubinaj, stăruind pe 
lângă ele, ca să lege căsătorie bisericească şi în ' caz 
de renitenţă că aplice pedepsele morale statutare; 

b) Ven. Consistor e 'invitat să ia contactul cu 
Administraţia politică cerând concursul integral al tu
turor organelor politice administrative, ca organele 
bisericei să fie cu tot dinadinsul sprijinite în activi
tatea lor pentru desfiinţarea concubinatelor şi că 
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aceia, cari au încheiat numai contract civil, să ceară 
şi binecuvântarea bisericei. Sinodul insistă în acest 
se-tiz, pentru motivul, că viaţa matrimonială pe baze 
religioase este peatra de temelie a vieţii sociale şi 
de stat. 

Nr. 42. Privitor la partea despre căsăto
riile legate numai cu contract civil, comisiunea 
propune, iar 

sinodul învită Consistorul se intervină pe lângă'şefii, 
administraţiei locale, ca să oblige pe ofiţerii stării 
civile, ca aceştia cu ocaziunea contractării căsătoriilor 
civile să se achite de îndatorirea legală, insistând în 
mod stăruitor peiângă căsătoriţi să se căsătorească 
şi bisericeşte. 

Nr. 43. Referitor la partea despre secta
rism din raportul general al Consistorului la 
propunerea comisiunei sinodul enunţă: 

«) Să învită Consistorul se ia din nou măsuri 
; pentru stricta esecutare a concluzului" Sinodului epar
hial Nr. 40/192! în partea privitoare pe preoţi. 

b) Cierul pasioral este invitat stăruitor, ca mai 
ales ia comunele infectate de sectari sau având şi 
credincioşi, de alte confesiuni să se ferească necon
diţionat de orice lucruri, prin cari s'ar da anză la 
nemulţumind şi înstrăinarea poporului nostru de bi
serica străbună, 

Nr, 44 . Privitor la statistică prezentate în 
raportul general a! Consistorului, comisiunea 
având ntdumeriri , dacă corespund realităţii 
datele statistice/ pentru înlăturarea inconve
nientelor în aceasta privinţă propune, iar sino
dul enunţă: • 

a) Sinodul eparhial învită Consistorul să . ia dis» 
poziţii,, ca Comitetele parohiale, când se va face nu-
merătoarea cetăţenilor din psrtea. statului, să- parti
cipe la acele lucrări delegând în comisiunile respec
tive câte un membru din sânul lor. 

b) Sinodal eparhial constată absoluta necesitate, 
ca statul 'să sprijinească de întocmirea unei statis
tice generale nu numai pe naţionalităţi, ci şi după 
referinţele confesionale. Constatările statistice şă se 
facă prio organele statului, dar cu colaborarea necon
diţionată a reprezentaţilor bisericei noastre ortodoxe. 

Nr . 45. In legătură cu partea raportului 
generai despre colectele făcute în* favorul şi pe 
seama bisericelor, constatându-se din acte, că 
pentru ajutorarea comunelor bisericeşti din 
eparhia 'Aradului , peiângă singuraticii credin
cioşi, unele institute de credit şi economii şi 
comune politice, au contribuit cu sume însem
nate şi prefectura judeţului Arad şi cea din 
Timiş-Toronta!. 

La propunem comisiunei, Sinodul 
a) şi esprimă mulţumirile saie Diui Prefect ai 

Aradului ioan Gecrgescu şi Diui Prefect al, Timiş-
Torontalultii' Dr. Iubu Ceste, institutului de txedit şi 
economii Victoria" din Arad, şi „Nădlăeana", apoi 
comunei îirbariale d !n Ramna şt din Simţea şi în fine 
comunei politice Chişineu şi Cieir, precum şt siutuior . 
dăruitorilor cuprinşi în tablourile oficioase. 



b) Invită Consistorul diecezan, să ia măsuri, ca 
conducătorii oficiilor parohiale de câ'e ori va fi ca
zul să raporteze Consistorului despre toate dăruirile 
primite, nu numai pentru biserici, dar şi pentru case 
culturale. 

Nr. 48. In legătură cu raportul special al 
Consistorului Nr. 1054/1925 despre încetarea 
din viaţă şi înmormântarea Preasfinţitului 
episcop loan I. Papp, Ia propunerea cornisiu-
nei, sinodul 

îl ia la cunoştiinţă, ordonă tipărirea lui, ca adnex 
la protocol şi dă espresiune condoleanţelor sale asupra 
morţii Preasfinţiei Sale episcop loan I. Papp prin 
ridicare. 

Nr. 47. In urma raportului special al Con
sistorului, Nr. 1230/1925 privitor la serviciu! 
de misionar în eparhie, la propunerea comi
siei, sinodul enunţă: 

a) Se ia cu bucurie şi mulţumită la cunoştiinţă 
propaganda întreprinsă de păr. Dr. Gheorghe Ciu
ţi an du asesor consistorial, misionar eparhial. 

b) Constată necesitatea de a se continua publi
caţia de propaganda a păr. Dr. Gheorghe Ciuhandu 
întitulată „La vatra sufletească" şi obligă parohiile 
să procure pentru bibliotecile parohiale broşurile 
apărute şi ce vor mai apare, în aceasta colecţie; 

c) Enunţă necesifctea complectări: acestei colecţii 
şi cu câteva broşuri potrivite pentru readucerea sec
tarilor; 

d) Invită Consistorul eparhial să ieie măsuri în 
cadrele admise de buget ca atât broşurile păr. dr. 
Ciuhandu, cât şi cele ce tind la convertirea sectarilor 
să se tipărească gratuit şi să se distribue gratuit în 
centrele unde avem sectari; mai depaita să se îngri-
jască de alocarea in bugetul consistorial a sumei de 
8000 Lei, din care să se răscumpere dintre bruşurile 
dlui dr. Ciuhandu, pe cari şi în câte exemplare va 
găsi Consistorul de bine şi în fine să prevadă în bu
getul Consistorial suma de 6030 Lei, care sumă să 
se distribue altor persoane, preoţi distinşi, care venite 
pe teritorui eparhiei din alte părţi ale blsericei ort. 
române, vor propovădui în anumite centre. 

e) Invită Consistorul să convoace în timpul cel 
mai scurt preoţimea din loc. la o consfătuire, având 
aceasta ca scop stabilirea listei unor conferenţiari re
ligioşi şi predicatori, cari vor avea apoi iarna şi pri
it avara să ţină conferinţe şi predici atât in catedrală 
cai şi în suburbiile oraşului Arad. 

Nr, 48. Urmează referada comisiunei şco
lare asupra raporiuiui general al Consistorului 
No. î 478'924 şi 1301/925 prin raportorul Trăi an 
Mager, despre activitatea sa pe anii 1923 şi 
1924. La propunerea comisiunei 

sinodului ia în generai la cunoştinţă rapoartele or
donând alăturarea lor, că aduce ia protocol. 

Nr. 49. Ia special Ia propunerea comi-
siiaiei avându-se în vedere situzţiunea precară 
a şcoaiei confesionale, precum şi concluzul 
No.' 53 1923 a! Măritului Congres naţional-
bisericesc. 

Sinodul învită Consistorul eparhial a interveni la 
Prca Ven. Consisto:' metropolitan, ca acesta să exe

cute în tocmai şi cu inzistenţă suscitatul concluz. Se 
roagă Prea Sfinţitul Cor Episcopesc, să intervină la 
înaltul guvern pentru soluţionarea dreaptă şi echita
bilă a problemei şcoaiei confesionale. 

Nr. 50. La propunerea deputatului Cornel 
Lazar, pe care şi-o însuceşte şi comisia privi
tor la donaţia de 100000 Lei făcută de pri
măria oraşului Arad pentru şcoala noastră nor
mală confesională. 

Sinodul exprimă pe aceasta cale caldele sale mul
ţumiri primăriei oraşului Arad pentru actul generos 
menit să ajutore existenţa acestui monument istoric 
de cultură naţională. 

Nr. 51. învederând din raportul general o 
activitate culturală religioasă profesorului de 
religie Ioan Imbroane din Timişoara, la pro
punerea comisiunei 

sinodul ia act cu plăcere despre aceasta, mulţumind 
conducătorilor liceului de fete ,Carmen Sylva" şi sus 
amintitului profesor, dorind, ca această activitate să 
servească spre exemplu şi la alte scoale pe teritorui 
diecezei Aradului. 

Fiind timpul înaintat şi anunţându-se 
proxima şedinţă pe azi după ameazi la orele 
4, când se va continua cu referada comisiunei 
şcolare şi celelalte comisiuni, şedinţa se ridica 
la ora 1. 

Acest protocol s'a cetit şi verificat în şe
dinţa comisiunei sinodale de verificare, ţinută 
la 9 Maiu. 1925. 

Mihaiu Pâcâţ ian , Dimitrie Boariu , 
preşedinte notar. 
Iraian Văţian, Dr. Teodor Boţiş, Iosif Moldovan, 

Dr. Eugen Beleş, Dr. Cornel lancu, Iulian Borneas» 
'Iraian Mag%r. 

„Una am fost, una să fim". 
Organele de publicitate a fraţilor uniţi, adecă re

vistele mai nou poreclitei „blsericei ortodoxe unite*, 
(după „unirea" din Blaj) indignate de părăsirea în 
masse a credincioşilor de ieri, dă alarmă la uşile ca
selor şi urechile adepţilor, căutând a ponegri prelaţii 
bis. ortodoxe rom. Până ia unirea politică a tuturor 
Românilor în statul nostru de azi, carul ce ducea spre 
biserica Romei, a înaintat, ajutat şi de autoritatea de 
tristă memorie a statului ungar. 

După înfiinţarea României Mari; csrul Romei a 
opintit. Azi, dorinţa acelor fraţi, cari poartă la inimă 
interesele catolicismului apusean, se pare a f.; de a 
menţine şi pe viitor aceea-ce au câştigat în trecut. 
Dar această dorinţă a lor va dispare la fel, cu ceara, 
care se topeşte în faţa focului. Da, va dispare, punân-
du-se la frontul neamului nostru şi gravându-se în con
ştiinţa fie-cărui român, lozinca: „una am fost şi una 



să fim 8 şi în credinţă, Acest adevăr penetrând adânc 
în fiinţa românului cărturar şi tecărturar, îi va 
predispune la meditaţii şi conzultări cu factori de va
loare în această materie. 

Conştiinţa clarificată apoi de sigur îşi va însuşi 
lozinca de mai sus, a cărui rezultat va fi revenirea 
masselor rom. unite la ortodoxie — biserica mamă — 
dela care* mâni necurate şi duşmane le-a rupt. 

Acest strigăt a'i vremii îngrijorează prelaţii bi-
sericei surori ca limbă şi sânge, dar duşmani, ca cre
dinţă. E şi naturală această frică, ci ci proverbul ro
mânesc „de ce temi, nu scapi" este un adevăr neres-
turnabil, deosebi când se susţine o cauză, a cărei te
melie nu e bazată pe sf. dreptate, b. o. cum a fost actur 
unirei românilor cu Roma. Axioma de sus n'a dat greş 
nici de data aceasta, căci după informaţiunile date de 
organul diecezei ort. rom. din Caransebeş „Foaia Die
cezană", au revenit la ortodoxie circa 120 familii din 
puternica corn. bis. unită: Ticovanul Mare, plasa Ora-
viţei. Intr'un viitor nu prea îndepărtat vor avea de în
registrat şi alte pierderi de suflete, dovadă că conştiinţa 
românească — ajutată şi de evoluţi^ istorică a nea
mului nostru — începe a se trezi din analfabetizmul 
religios, în care momit a stat până acum ani de-a 
rândul, ba chiar de secoli. — 

Deci fraţi Români, uniţi, examinaţi-vâ conştiin
ţele voastre şi arătând semne de adevărată căinţă, ur
maţi pilda fiului rătăcit din evanghelie. Veniţi la ma
ma voastră bună la legea ortodoxă, în care s'au năs
cut, au trăit şi murit moşii şi strămoşii noştrii şi zi
ceţi: „Greşitam la cer şi înaintea ta, rugămu-te pri-i 
meşte-ne" la sinul tău. Aşa să fie! I 

Trecerile dela uniţi la ortodoxi, fiind actuale am 
crezut de bine, a scoate la suprafaţă adevărul, expri
mat în cuvintele din capul acestui articol. 

Arad, la 18 Mai 1925. 

A. Pârvu, preot. 

Reglementarea repausului săptămâ
nal şi al sărbătorilor legale. 
Stabilimentele industriale şi comerciale de orice 

natură cu toate secţiunile, sucursalele, dependinţele sau 
anexele lor şi price alte întreprinderi, în cari se în
trebuinţează munca salariată, sunt obligate de a acorda 
salariaţilor, în fiecare Duminecă un repaus de 24 ore, 
în care timp stabilimentele vor fi închise. Stabilimen
tele vor fi mai închise în zilele de : Anul nou (1 Ia
nuarie); Botezul Domnului (6 Ianuarie); prima şi a 
doua zi de Paşte; Sf! Gheorghe (23 Aprilie); 10 Maiu; 
ziua Eroilor (Înălţarea Domnului); Sf. Constantin şi 
Elena; Sf. Petru şi Pavel; Adormirea Maicii Domnu
lui; Sf. Dumitru (26 Oetamvrie); Sf Mihai şi Gavril; 

Sf. Nicolae; prima şi a doua zi de Crăciun (25 şi 26 
Decemvrie). 

Duminica şi în zilele de sărbători legale vor pu
tea rămâne deschise toată ziua, sau pentru anumite 
ore amatoarele categorii de întreprinderi; stabilimen
tele comerciale şl pieţele pentru desfacerea produse
lor alimentare destinate consumaţiur.ii imediate; insta
laţiile de băi publice; hotelurile, hanurile, berăriile, 
cafenele, cofetăriile, plăcintăriile, ceainăriile; restauran
tele şi cârciumele; chioşcurile de jurnale; spitalele, 
sanatoriile; întreprinderile de pompe funebre; muzeele 
şi expoziţiile. Teatrele, spectacclele, cinematografele şi 
în general întreprinderile cari servesc pentru recreaţia 
publicului. 

Acestea vor ti neapărat Închise iu Joia, Vinerea 
şi Sâmbăta Paştilor, ajunul Bobotezei şi în ziua Eroi
lor sau în alte sărbători ce vor fi statornicite de con
siliul superior ai muncii. 

Oboarele şi târgurile săptămânale, de mărfuri 
sau de vite, ce se vor înfiinţa, se vor ţine numai în 
zilele de lucru şi numai o singură zi pe săptămână. 

Pe viitor bâiciurile şi iarmaroacele nu se pot 
încuviinţa de ministerul industriei, decăt luând avizul 
ministerului muncei. 

întreprinderile, stabilimentul sau salariaţii lor, 
asociaţiile de întreprinzători sau de salariaţii cart vor 
voi să beneficieze de vreuna din excepţiunile permise 
de lege, vor trebui să adreseze o cerere în scris Ca
merei de muncă în pircumscripţla căreia se află. 

Stabilimentele, care având mai multe obiecte de 
activitate, unele din acele obiecte ar cădea sub re
gimul repausului duminical complet, iar altele ar întră 
ţn derogări, vor fi supuse pentru tot, regimului care 
priveşte principala sa activitate. 

Camerele de muncă vor putea reglementa în cir
cumscripţia lor, având şi avizul prealabil al secţiuni
lor profesionale interesate, stabilirea orelor de deschi
dere şi înehidere ale întreprinderilor comerciale din 
circumscripţie pe întreg anul sau pe o anumită pe
rioadă numai. 

Contravenienţii, patroni sau salariaţi se vor pe
depsi cu amendă dela 500 la 5000 lei, fără circum
stanţe atenuante. 

In caz când numărul salariaţilor întrebuinţaţi, 
trece de zece, amenda va pntea fi dela 1000 la 10.000 
lei, fără circumstanţe atenuante. 

Toate amenzile date conform legii de faţă se 
vot pronunţa în folosul Gamerei de muncă respective. 
Camera de muncă va fi totdeauna citată în instanţă. 

Condamnatul are drept Ia apel contra hotărîrilor, 
conform îegei, judecătoriilor şi procedurei penale. 

Se abrogă dispoziţiunile legii repauzului dumi
nical din 1910, legii, judecătoriilor şt procedurilor 
i 891, legii austriace din 16 Ianuarie 1895, modificate 
prin legea dia 18 Iulie 1905, precum şi orice alte legi 
regulamente sau ordonanţe contrarii legii de faţă. 



INFORMAŢIUNI. 

Nou alesul nostru Episcop- Aflăm că părintele 
Dr. Gheorghe Comsa nou alesul nostru Episcop, se 
află în Sinaia, la. sf. Mănăstire, uude va întră în ordul 
călugăresc. 

Episcopia Timişoarei. Pentruca Episcopia 
Timişoarei să poată lua fiinţă în timpul cel 
mai scurt, oraşul Timişoara este dispus să 
aducă spre acest scop nobil, următoarele jertfe: 
1. un teren de 5 jug. 910 st. în plin centru a! 
oraşului, în valoarea Lei 120,000.000; 2. evacu
area unui imobil, în care să poată aşeza încă 
în anul acesta episcopul, conslstorul şi o parte 
din funcţionarii superiori; 3 . cel mai larg con
curs moral şi material la construirea treptată 
a unei biserici catedrale monumentale, a unui 
palat consistorial, unei case parohiale, palat 
episcopesc în formă de vilă, şi a unui local 
seminarial. La toate acestea-„şi judeţul e gata 
să-şi aducă tributul său*... 

Delegaţiunea, care s'a prezintat la d. Mi
nistru preşedinte, a primit asigurarea că epis
copia se va face prin mutarea episcopiei Ca
ransebeşului şi prin detaşarea protopopiatelor 
din stânga Muraşului, dela episcopia Aradului. 

întrebăm pe reprezentanţii oraşutui Arad: 
cu ce voieşte oraşul şi judeţul nostru să con-
tribue, ca episcopia de aici, să fie scoasă din 
locul îndosit unde este azi? 

Episcopul îşi are reşedinţa într'o casă sim
plă, fără nici un confort, care nici pe departe 
nu corăspunde unei reşedinţe episcopeşti. Şi 
ce să zicem despre birourile conzistorului, nişte 
ruine unde funcţionarii îşi macină sănătatea. 
Biserici încă n'avem în tot Aradul, numai una, 
cu toate că ar trebui cel puţin 4. Ne trebue 
o catedrală pe strada principală, apoi o bise 
rică în Şega, una în Pârneaya, şi alta aproape 
de gară. Locul cel mai indicat pentru catedrală, 
palat episcopesc şi birourile Conzistoriale, este 
parcul dintre cele două case judeţane. La săr
bătorile naţionale, în actuala catedrală nu încap 
nici jumătate din elevii şcoalelor de diferite 
categorii. Suflet şi bunăvoinţă ne trebue, atunci 
toate se pot înfăptui. 

Patriarhatul Românesc— Sanctităţile Lor Patri
arhi: Damian ai Ierusalimului şi Constantin al Con-
stantinopolului — în prezent refugiat la Salonic — au 
luat cu aprobare cunoştinţă înfiinţarea patriarha
tului românesc. 

Sf. Sinod al Bisericei române a fost deschis în 
ziua de 15 Mai Desbaterile sunt prezidate de Sancti
tatea Sa Patriarhul Românie;. 

Preot In Beiuş. In parohia a Il-a din Beiuş a fost 
ales preot cu totalitatea voturilor în 3 Mai părintele 

Paşcu Bolcaş profesor ds religie în acel orsş. Felici
tările sincere, şi spor la muncă rodnică pentru întă
rirea religiei şi neamului nostru. 

Preoţi văduvi. — Chestiunea recăsătoriei preoţilor 
văduvi este pendinte Ia Sf. Sinod din Mai 1921. A 
fost discutată şi aprobată în conferinţa ortodoxă de 
la Constantinopole, fiind propusă de Dl. Dr. Drago-
mir Demetrescu ş- P. Cuv. Arhim. Iuliu Scriban, dele
gaţii Bisericei Române. Din hotărârile acelei conferinţe 
Sf. Sinod a pus în aplicare numai pgrtea privitoare la 
schimbarea calendarului, lâsându-se pentru mai târziu 
chestiunea recăsătorişi preoţilor văduvi. 

Trecerile religioasa. Despre trecerile dela o con
fesiune la alta noul proect de lege cuprinde următoa
rele dispoziţii* 

1. Când toţi credincioşii unei biserici trec la aita 
lege, cu el împreună trece şi biserica şi toată averea 
şi agoniseala ce o au. 

2. Când mai mulţi de jumătate din credincioşii 
unei biserici trec la altă lege împreună cu ei trece 
şi biserica, iar averea rămâne să se împărţească după 
dreptate între cei trecuţi şi cc-i rămaşi, 

3. Când mai puţini de jumătate din credincioşii 
unei biserici trec Ia altă lege trebue să li se dea par
tea lor din averea bisericii. 

Referitor la formalităţile trecerilor, iegea cea nouă 
a uşurat aceste treceri întrucât cel ce voeşte a trece 
nu trebue să mai meargă peia preotul de care s'au 
ţinut ci se vor duce numai la oficiu! stării civile un
de se vor face 2 declaraţiuni despre trecere, trimi
ţând opoi oficiul stării civile una din declaraţiuni fos
tului preot al celui trecut, iar cealaltă.noului preot la 
care a trecut. 

Prin aceasta lege i se face dreptate bisericei 
noastre batjocărită de panistaşi sub regimul apus. Se 
înlesneşte revenirea la biserica mamă a fiilor răpiţi 
prin interese politice. 

Catedrală în Târgu Mureş In săcuime ortodoxia 
prinde putere şi creşte. In 10 Mai credincioşii noştri 
din puternicul oraş cu cultură ungurească, au avut 
prilejul unei sărbători istorice pentru ei şi religia ro
mânească. Cu aceasta ocazie P. S. S i Episcopul Clu
jului în cadrul unor festivităţi înălţătoare, a pus bază 
unei catedrale ort. române în acest oraş din nordul 
Ardealului. Era timpul suprem ca, în acest focar de 
şovinism unguresc, unde este un palat cultural, pri
mărie şi biserici solide, toate fără pereche în istoria 
oraşelor din Ardeal, bisericuţa românească dela mar
ginea oraşului, să se ridice falnic şi măreaţa în inima 
Târgu Mureşului, pestrucă aşa o cere demnitatea 
statului şi a moralei publice. 

In cusând se va pune baza altor biserici româ
neşti : în Turda, Zalău şi Bîstriţa. 

Doamne ajută! 

Se rup peceţiie Ni se anunţă, •• raportează Foaia 
Diecezană, — că în fruntaşa comună Ticvaniul-mare 
cea mai mare parohie unită din ©anat, 93 capi de 
familie împreună cu toţi ai lor s'au reîntors la orto
doxie în Dumineca Floriilor, satisfăcând tuturor for
melor legale. Trecerea altor 36 capi de familie acum 
este în curgere. Nădăjduim sâ putem anunţa în curând, 
că întreaga comună bisericească unită s'a reîntors la 
sinul bisericii mame, pe care au părăsit-o ia anul 1853, 
când au pus stăpânire şi pe biserica noastră, care 
întru preamărirea ortodoxiei s'a zidit. 
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• Asociaţia Generală a Preoţilor, ~- A hotărât ţinerea 
celui de al UI congres» al şău în zilele de 25 şi 26 
August a. c. în oraşul Cernăuţi. Chestiunile ce se vor 
discuta sunt; 

Importanţa ,şi necesitatea presei bisericeşti; presa 
cu caracter misionar; presa în ziua de azi; presa-
în viitor; organizarea şi mijloacele necesarepentra 
susţinerea ei; înzestrarea bisericei. 

Alegerea delegaţilor se va face din timp, ves-
tindu-se Comitetul Central spre a se lua măsurile 
cuvenite. 

f Alexandru Marghiloman. S'a stins acest geniu 
politic al ţării româneşti la moşia sa de lângă Buzău. 
Toţi Românii de bine deplâng dispariţia acestui mare 
bărbat de stat. 

In anul 1918 când ne-a trădat Rusia şi ni-s'a 
impus pacea ocazionată, preşedenţia conziliului de 
miniştri — o sarcină grozav de grea şi delicată — 
a luat-o asupra sa, Alexandru Marghiloman şeful par
tidului Conzervator. Ia timpul ocupaţiei germane el a 
rămas în Muntenia, unde a stat la înălţimea omului 
mare, neluând parte ia nici o acţiune ticăloasă din 
câte s'au pus la cale în acel teritoriu. A fost vecinie 
cu lacrimile în ochi la fel cu toţi românii, cari au su
portat cu resemnare urgia veacurilor de atunci. 

Un vânzător suspect. De câtva timp şi-a făcut 
apariţia îu Cluj, un domn care face oferte de a vinde 
cărţi bisericeşti. Aceste cărţi de rugăciuni sunt tipă
rite de către firma „Steinbrenner 8 din Bohemia şi n'au 
aprobarea bisericelor noastre naţionale. 

Firma ,Steinbrenner" are câ sucursală firma 
„Orszem" din Oradea-Mare prin care se desfac la noi 
în ţară aceste cărţryclandestîne de rugăciuni. 

Facem atente autorităţile bisericeşti să ia mă
surile cuvenite pentru a pune.stavilă vânzării acestor 
cărţi de rugăciuni neautorizate. 

AVIZ. Cu onoare aduc la cunoştinţă ono
ratului public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Românului Nr. 7, am deschis un 
birou technic de architectură; construesc ori
ce planuri de casă, şcoli şi biserici împreună 
cu devizele (preliminare) lor, mai departe execut 
colaţionări de totfelul de lucrări de zidiri şi 
intreprind totfelul de lucrări technice, clădiri etc. 

Cu stimă: 
Teodor Cioban, 

\ / arhitect. 

A V I Z 
P. O . Prezidenţi ai Despărţăminteîor 
Asociaţia Clerului „Andreiu Şaguna." 

In vederea apropiatei ţineri a Adunării 
Generale a Secţiei Arad, cu onoare sunteţi 
poftiţi şi pe aceasta cale de a prezenta cu\. 
posibilă urgenţă (cel mai târziu până la 5 
Iunie c.) toate rapoartele Despărţămintelor 
către Secţie. 

Biroul Secţiei Arad. 

C O N C U R S E . 
Nr. 1453/1925, 

Concurs Tepeţît. 
Pentru distribuirea unei eventual alor două burse 

din fundaţlunea medicului Dr. Iuliu T. Mera din Siria, 
se publică concurs de 30 zile, socotite dela prima 
publicare a acestui concurs în organul eparhial „Bi
serica şi Şcoala". 

Admisibili Ia concurs sunt în general tinerii ro
mâni ortodocşi săraci studenţi la facultăţi de drept, 
medicină, filosofie, tehnică, teologie, cu purtare bună 
şi spor escelent îa studii. La distribuirea burselor 
se vor ţinea în seamă următoarele dispoziţii speciale 
ale fundatorului. 

a) Preferinţa vor avea în locul prim aceia dintre 
reflectanţi, cari vor putea dovedi, că sunt înrudiţi cu 
fundatorul până la al şaselea grad de sânge ori 
cuscrie. 

b) In al doilea loc tinerii născuţi în Siria (jud. 
Arad). 

c) In al treilea rând: cei născuţi în judeţul Ara
dului, resp. în dieceza Aradului, şi în fine cei născuţi 
în mitropolia ort. română a Ardealului. 

d) In absenţa recurenţilor potriviţi din catego
riile de mai sus ale studenţilor dela facultăţi s e pot 
vota burse şi altor tineri st'udenţi eminenţi şi săraci 
din clasele V—-VIII. ale şcoaielor secundare, eventual 
academii comerciale, scoale militare de cădeţi şi din 
preparandii (scoale normale îh ordinea de sub a) b). 

Pentru a-şi dovedi îndreptăţirea, concurenţii vor 
avea să prezinte, potrivit cu dispoziţiile din §. X. al 
literelor iundaţionale, documente autentice a) că sunt 
cetăţeni români; b) că-s născuţi din căsătorie legală 
bisericească a părinţilor ortodocşi români; c^ că atât 
ei cât şi părinţii lor aparţin şi acum bisericii orto
doxe române; d) că sunt atât de săraci, în cât fără 
stipendiu nu sunt în stare a-şi continua studiile; e) 
că atât trupeşte cât şi sufleteşte sunt sănătoşi; f) că 
studiile de mai nainte le-au terminat cu spor e sce 
lent; g) cu înformaţiune familiară, că sunt înrudiţi cu 
fondatorul până la al Vl-lea grad de sânge ori de 
cuscrie, că sunt născuţi în Siria, ori în judeţul Aradu
lui, ori în dieceza Aradului ori pe teritorul mitropoliei 
Ardealului. 

împrejurarea de sub lit. d) se va dovedi cu 
atestat bineprecizat şi detailat, dela antistia comunală 
şi vidimat de oficiul parohial ort. român al locului. 

Reflectanţii, cari eventual mai au vr-o bursă, 
sunt datori să arate*, suma acelei burse şi că dela 
cine o au. 

Cererile, adjustate cu dovezile, cerute mai sus 
vor trebui trimise Consistoriului eparhial, în termin. 
Cererile întrate mai târziu ori neadjustate complect 
nu se vor lua în socotinţă. 

"Arad, la 6 Maiu 1925. 

Consistorul ort. rom. din Arad. 
1—3 
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In conformitate cu conciuzul Ven. Consistor die
cezan de sub Nr. 1427/1925 se escrie concurs pentru 
îndeplinirea definitivă a parohiei 1. vacantă din Seleuş, 
cu termin de 30 zile, dela prima publicare în organul 
oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiei sunt: 
1. Uzufructul intravilanului şi a sesiunei paro

hiale, cu dreptul de păşunat. 
2. Locuinţă în natură. 
3. Stolele legale. 
4. Birul legal rescumpărat cu 200 lei. 
5. întregirea salarului dela stat, pe care însă 

parohia nu o garantează. 
Parohia e de cl. I. Alesul va solvi toate dările 

publice după beneficiul preoţesc, va predica şi va 
avea să catehizeze în şcoala primară din comună, 
fără altă remuneraţie din partea parohiei. 

Reflectanţii vor înainta concursele, — adjustate 
cu toate documentele prescrise şi adresate Comite
tului parohial din Seleuş, — la Oficiu! protopopesc 
ort. rom. din Ineu (jud. Arad) şi pelângă respectarea 
strictă a dispozlţiunilor cuprinse în §. 33. din Regu
lamentul pentru parohii, vor avea a se prezenta în 
sf. Biserică în vr-o Duminecă, ori sărbătoare, spre a-şi 
arăta desteritatea în cele rituale şi oratorie. . 

Reflectanţii din altă eparhie, deodată cu cererea 
de a li-se da voie a-se prezenta în Biserică, vor avea 
să dovedească că au încuviinţarea Ven. Consistor 
diecezan de a recurge la aceasta parohie. 

' Din şedinţa comitetului parohial, ţinută la 29 
Martie 1925. 

Io an Maniţia m. p. Isaia Faur m. p. 
preot, preş. corn. par. not com. par. 

In conţelegere cu: Ioan Georgia m. p. proto-
presbiter. 

— • — 1—3 
Concurs repe ţ i t . 

Conform ordinului Ven. Consistor Nr. 982/1925» 
prin aceasta se publică consurs cu termin de 30 zile 
dela prima aparţie în „Biserica şi Şcoala" pentru în
deplinirea postului de capelan temporal cu drept de 
succesiune ,pe lângă preotul deficient Dimitrie Cotta 
din parohia de cl. III Pustiniş. 

Venitele împreunate cu acest post sunt : 
1. jumătate din sesia parohială constatatoare din 

32 jughere. Jumătate din toate stolele obvenite. 
Jumătate din birul preoţesc, care este de 2 litre 

de grâu de fiecare jugher de pământ şi 5 litre de grâu 
după fiecare număr de casă. 

Comitetul parohial garantează alesului capelan o 
casă parohială constatatoare din 3 odăi şi culină şi 
cu'n intravilan de 600 stânjeni Q Retribuţiunile dela 
stat rărriân întregi în favorul parohului deficient Dimi
trie Cotta. Alesul capelan va suporta jumătate din 
dările după beneficiul preoţesc şi va catehiza fără nici 
o remuneraţie laşcoalele de stat şi la cele confesionale. 

Recurenţii în terminul regulamentar se vor pre
zenta în cutare Duminecă ori sărbătoare în sf. bise
rică din Pustiniş pentru a-şi arăta dexteritatea în tipic, 
cant şi în oratorie. 

Recursele se vor adresa oficiului protopresbite-
rial din B. Comloş. Reflectanţii din alte dieceze vor 

avea să prezinte of. protopopesc din B. Comloş per
misiune de recurgere din partea autorităţilor diecezane. 

Comitetul parohial din Pustiniş. 
în conţelegere cu mina: Dr. Ştefan Cioroianu, 

protopop. 1—3 

Concurs de licitaţie minuendă. 
Pentru repararea bisericei ort. rom. din Ohabaforgaciu, 

(poşta Sinersig) în baza devizului de spese aprobat de 
Ven. Cons. ort. român din Arad cu No. 829/1925, se 
va ţinea licitaţie verbală Duminecă în 21 Iunie a. c. 
a oarele 2 după amiazi în şcoala ort. rom. din Ohaba
forgaciu Condiţiunile sunt: 

1. Preţul strigărei face Lei 55174 bani 55. 
2. Proiectul de spese, preliminarul şi celealalte 

condiţiuni speciale, se pot vedea Ia oficiul parohial 
ort. român din Ohabaforgaciu, până la terminul de 
mai sus. 

3. Reflectanţi cari numai diplomaţi pot să fie, îşi 
vor înainta ofertele în plic închis, oficiului parohial 
ort. rom. din Ohabaforgaciu, până la datul de 20 Iunie 
1925 inclusive împreună cu atestatele de prestaţiune. 

4. Licitanţi îndreptăţiţi, înainte de începerea li
citaţiei, vor depun 5 % vadiu din preţul esclamării. 

5. Reflectanţi n'au drept de reclamare, de a pre
tinde dela comuna bisericească spese de drum, sau 
diurne pentru participare la licitaţie. 

6. După terminarea licitaţiei, se va încheia con
tract cu oferentul, a cărui ofert va fi primit de comi
tetul parohial, iar lucrările, numai după aprobarea con
tractului de întreprindere din partea Ven. Consistor, 
se va începe. 

Ohabaforgaciu din şedinţa comitetului par. ort. 
român dela 17 Maiu 1925. 

Comitetul parohial. 

Concurs de licitaţie minuendă. 
Pentru renovarea bisericei din Găvoşdia-Radna, 

în baza devizului de spese, aprobat de Consistorul 
ort. rom. din Arad Nr. 1069/1925, se va ţinea licitaţie 
verbală la 8 Iunie a. c. orele 4 p. m. in şcoala din 
Găvoşdia-Radna. 

Condiţiile sunt: 1. Preţul strigării Lei 81,415. 
2. Devizul de spese şi celealalte condiţii se pot 

vedea Ia oficiul parochial. 
3. Licitanţii vor depune vadiul de 10% la epitro-

pia paro'chială nainte de licitaţie. 
4. Licitanţii nu pot pretinde nici un fel de spese 

dela comuna bisericească pentru licitaţie. 
5. Vor putea licita numai aceia cari au diplomă 

recunoscută de autorităţi. 
6. Cărăuşia materialului o dă comuna bisericească. 
Oăvoşdia, fa 16 Maiu 1926. 

Comitetul parochial. Pentru estras: 
Vasilie Glvu, 
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